Cvi¢eni 5 — opakovani

Najdéte intervaly monotonie uvedenych funkei

(ay=2*-=z (b) y =z° —15z% +3
© =177 @y=le+1+]z -1
(e)y=%+liz (f)y=a:+$2_1

(g) yzez?+sx+12 (h) y=$2—1+[12—1|

Uréete intervaly, na kterych jsou dané funkce konvexni, popf. konkdvni, a najdéte
viechny jejich inflexn{ body

(a) y = 5z + 20z + 7 (b) y=z(1 —=z)° (¢) y = z* + 22% — 1227

(d) y = 3z° — 5z* + 4 (e)y=2—|2*—-2] (f) y = 22 — 1 + Va2

@y=2+ (h) y= 5 (i) y =z + 125

0 v=m (k) y=z+Vad Hy=3-(z+2)

(m)y:4(x~1)%+20(2—1)% (n)y:(xﬁl)%(:ch%l)% () y =zlnz

(p) y=1-In(z*~9) (q) y=12" (r) y = 3% — &°
Najdéte absolutni maxima a minima funkef na daném intervalu:

(a) y=2%—6z+10, (-1,5) (b) y =z° — 32420, (~3,3)
()y=2z°—-5z'+52°+1, (-2,1) (d) y=|z*—6z+5|, (-5,5)
(e} p=w sy, 40 () y=z+ &5, (1.01,2)
(8) y=y/(z2—=)% (-3,2) (h)y:I—anaz, (1,e)

(i) y ( (0, +o0)

( (

)y
k) y = 2sinz +cos2z, (0,%) ])y:COSQI_Q;L- (-I,1)

Najdéte viechny lokalni extrémy funkei a vypoéitejte funkéni hodnoty v nich:
(a) y = z%(z — 6) (b) y=2°—12z—6
(c) y = 4z® — 182% + 272 — 7

(d) y = 42® — 3z — 36z~ 5
(e) y=—z*—2z>+3 ) y=2(z-1)*(z - 2)°
(g) y == B y=24%
() y=2+ 5 () ¥ = oserres
(K)y=4|z+4|-5|z|+2|z—1] Wy=z*+2|z|
(m)y=1+4/|z| (n) y = V6z — z°
(0) y =3 —2Vz? (D)?J:(Ig_l)%
(q) y = v/2z% + 3z% — 36z (r) y =sinz + cosz _
(s) y =4z —tgz (t) y= (5 —z)cosz +sinz — 24”
(u) y =arctg |z — 1| (v) y = arctgz — 3 In(1 + 2?)



ReSen

(2) z € (—o0, =3 U (32, +00) rost., z € (—%2, %2) kles,; (b) z € (—o0,-3) U (3, +c0)
rost., ¢ € (-3, 3) kles.; (c) z € (—1,1) rost., z € (—o0,—1) U (1, +00) kles.; (d) z € (—o0,—1)
kles., z € (—1,1) neroste ani neklesa, = € (1,+00) rost.; (¢) z € (—o0,0) U (0, %) U (2, 4+00)
kles., z € (3,1) U (1,2) rost.; (f) z € (—o0, =v/3) U (V/3, +c0) rost., z € (—/3,v/3) kles.;

(g) z € (—o0,—4) kles.,, z € ( —4, +00) rost.; (h) z € (—oo,—1) kles., z € (-1, 1) neroste ani
neklesd, z € (1, +c0) rost

(a) (—oo, +oo) konvexnf; (b) (—co, ) konkavni, (3,1) konvexni, £ = 2 inflexni bod;
(¢) (—o0,—2) U (1, +00) konvexni, (—2,1) konkavnl ] = —2 :1:2 | mﬂexnl body;
(d) (1,+00) konvexni, (—c0,1) konkavm z = 0 inflexni bod; (e) (=2, v2) konvexm

(—OO,—ﬁ)U(ﬁ,—}-OO) LODk&VﬂE, ( ) (—OO: 3\/’:;) (3\/§!+OO) kOl’lVEXHI ( 3\/51 )U( :'3”1‘\/@)
konkdvni, z, = —#,xz = 31% inflexni body; (g) (—o0,0) U (0, +00) konvexni; (h) (—v/3,0)U
(v/3, 4+00) konvexni, (—oo, —v3)U(0, v/3) konkévni, 7, = —V3,25 = 0,23 = /3 inflexni body;
(i) (0,1) U (1, +00) konvexni, (—co, —1) U (~1,0) konkdvni, z = 0 inflexni bod; (j) (—co, —=9)U
(0,9) konvexni, (—9,0)U (9, +o00) konkdvni, z; = =9,z = 0,73 = 9 inflexni body; (k) (0, +o0)
konvexni, (—00,0) konkdvni, z = 0 inflexni bod; (1) (—o0, —2) konvexni, (-2, +00) konkavni,
z = —2 inflexni bod; (m) (1, 40o0) konvexnf; (n) (—oo,—1) U (-1,1) konvexni, (1, +0o0)
konkavni; (o) (0,+co) konvexnf; (p) (—co, —3) U (3, 4+00) konvexni; (q) (0, +o0) konvexni;

(r) (—oo,1) konvexni, (1, +00) konkdvni, £ = 1 inflexni bod

) =l...max., f(-1) =17; 3...min., f(3) = 1; (b) —3...min. » f(=3) =2; (c) —2...min.,

f(=2)= —-1511 .max.; f(1) = 2; (d) —5... max. f( 5)=601 . min. f() 0;

(e) 0...min., f(0) = —-1; (f) 1.01.. .maxs; £(1,01) = .101.542. . < min. f(Q)H— (g) 0,1.

f(0)=0,f(1) =0; (h) 1...max., f(1) = 1; 2... min., ()=2 21n2 (i) e. .. max. f(e)--e’

}(ﬂ)mm if(l)--O (J)e 1. ..min., f(e™!) = 0.69; ( k) ~3...max. f(-——)=—1+7r; Z...min.,
7 =—1—-7

(a

(a) 0...max., f(0) = 0;4...min., f(4) = —32; (b) 2...min,,

f(2) = -10; —2. ..max., f(=2) = 10; (c) extrémy neexistuji; (d) 2...min., f(2) = —57;
”5; (e) 0...max., f(0) =3; (f) 1...max., f(1) = 0; 5-J%ﬁ...mim.,

Y 2ming f(ﬁg@) = —(.76; (g) extrémy neexistujf; (h) ¥/24...min.,

f(
f(S/Q_) V242 — 5 (i) extrémy neexistujf; (j) 1...max., f(1) = 10; 3...min.,f(3) = §;
k)

(k) 0...max., f(0) = 18; ~4,1...min, f(~4) = =10, /(1) = 15; (1) 1/Z... min,
f(\/;) = :‘:—}C 0...max., f(0) = 0; (m) 0...min., f(0) = 1; (n) 3...max., f(3) = 3;

3v3 !
(0) 0...max., f(0) =3; (p) 0...max., f(0) =1; 1,~1...min, f(1) = f(=1)=0;
(q) 2...min. ,f() —V44; =3...max., f(-3) = 3¥3; (r) § +2km. . .max., f(% + 2kn) = v/2;
5% + 2km ... min. f( + 2k7) = —/2; (s) 5 +km...max., f(F +2k1r)*4( + kx) — f
2% 4 k. ..min. f(%-i—kﬂ')—- (& +k7r)—]—\/_ (t) §,°g+2krr .max., f(3 )—sm +

5 +2kr...min; (u) 1...min, f(1) = 0; (v) 1...max., f(1) = T 11122




P g

Zjistéte, zda jsou funkce v bodd ¢ = 4 rostouc nebo klesajfci, konvexni nebo
konkavni:

o y=2x°—492 + 76
¢ y=>52%4¢°

o y=2Vx

[klesa, konvexni; roste, konvexnf; roste, konkdvni]

Pt..2
Zjistéte, zda je funkce v bodé g = % rostouci nebo klesajfci:
® y = 2sin(z) — cos(z)
[roste]
Pi.3:
Je déna funkee f:y = In(2®+ 22 +2) a bod a = 5.
e Urcete definiénf obor funkce.
e Urcete, zda je funkce rostouci nebo klesajici v bodé a.
e Urcete intervaly, kde je funkce rostouci a kde klesajici.
e Najdéte lokaln{ extrémy.
[R: roste, klesa na (—oc, —1), roste na (—1,00), vz = —1 lok. minimum 0]
Pi4s

Je déna funkee f:y = =3 abod a = 3.
£L T~

Urcete definiéni obor funkce.

e Urcete, zda je funkce rostouci nebo klesajic{ v bodé a.

e Uréete rovnici teény v bodé a.

Najdéte absolutni minimum a maximum na intervalu (-5, 3).

3.
41

[R; roste; y = § —
SB=-3,1 ABS.MIN=0, ABS.MAX=1,5]

Urcete derivaci implicité zadanych funkci:

y-siny
y+Xxy—-xsiny=0 xcosy - x-1
x*Iny+y*x=0 _y(@xiny+y?)
X(X+2y?)
Urc¢ete rovnici tény danych funkci v daném ba&d
e¥ +siny+y? =1[20] y=0
= [x +2y = 10}

X3 +y? =5 [8;1]



Vypoctéte limity I’'Hospitalovym pravidlem (pokud nelze pravidlo pouZit, urlete je jinak)

’ 24 g’ -4
: z“—4 . zf—-4 im _Z =4
@) I s O s DL o g i
. 1> —4z? + 57 -2 o ik “FEE o o1 (1+3z)* -1
L R P Gl mreN O —
Y o s R, ) . Vb+z—2 N1 VI -2
(g) im ————— (h) lim ——— (i) lim
z—0 T z—-2 T+ 2 z—4 /73 _ §
2 4 .
3 - vl i =] . arcsinz
() lim IZ ! (k) lim —— (1) 1111‘{1)
2 .
et —1 . 1—sinzcosz T —arctgzr
im ———— —————— o) lim —————
(m) ;]rl—rﬂ) cosz — 1 (=) Ih_}m% sin2z — cos 2 () z—0 &
. Inz e* z—1
®) 2z @ Lo s 0 0 e
Inz : L : sinz
t) lim z= (u) lim z
(s) P In(sinz) ® T+00 z—0

Reseni:
(2) 4 (b) 35 (c) 1; (d) 05 () &5 (£) +oo0; (8) %5 (h) &5 (1) &5 ) B () 1 () L5 (m) -2
(n) +00; (0) +00; (p) 0; () +oo; (r) 1; (s) 1; (t) 15 (u) 1

2. Je dana funkce y = ze* . Potom pro hodnoty y”(—1), y"(0) a y"(1) plati:

(A)y"(-1)=9"(0) =¢"(1)  (B)y"(-1) >3"(0) >4"1Q)  (C)¢"(-1) < ¥"(0) < y"(1)
(D) ¥"(1) < y"(-1) < y"(0) (E) zZddny z uvedenych vztahti neplati

3. Je déna funkce y = z* — 622 + 9z + 4. Ozname MI podet viech lokdlnich minim a
M A pocet vSech lokdlnich maxim (na celém defini¢nim oboru této funkce). Pak plati:

(A)MI=0AMA=0 (B)MI=1AMA=0 (C)MI=0AMA=1
D)MI=1AMA=1 (E) Zddny z uvedenych vyrokil neni pravdivy

5. Je déna funkce y = Iz— Oznatme s poclet viech staciondrnich bodd a i pocet vSech
nzr

inflexnich bodt dané funkce. Potom hodnota vyrazu s -+ i je:

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4 (E) neni Z4dn4 z uvedenych.

6. Kterd dvojice z nasledujicich funkei f; : y = (z+1)2 fo:y=26¢% f5: y =In(z +2)

1
8yl = P jsou funkce na intervalu (—1, 1) konvexni?

(A) f1, fo (B) fa, f3 (C) fa f4 (D) f3, f4 (E) Z4dn4 z uvedenych dvojic

3 ’ ’ ~ A ] v v e I =’ 2
7. Najdéte maximélni otevfeny interval, na néms? je funkce y = e=?+1 klesajici.

(A) (—o0,1) (B) (=00,0) (C) (0, +00) (D) (1, +00)
(E) Z4dny z uvedenych intervalt

Reseni: 2C3D 5B 6A 7(




